

Redacción y Administración  
CONQUISTADOR, 43 Y 45  
La correspondencia se dirigirá al  
Administrador de LAS BALEARES.

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Miércoles 29 Julio 1896

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
**1 PESETA AL MES**  
en toda España  
Extranjero, trimestre. . . 4 Pts  
Número suelto **5 Céntimos**  
Se publica todos los días laborables

## MODAS

Modelos exclusivos para nuestras lectoras,  
de los Grandes Almacenes de EL SIGLO  
Barcelona (1).



### Sombrero de paja para señorita

El sombrero que damos á conocer á nuestras bellas lectoras, va adornado con ricas plumas rizadas, tul, cinta chiné y un bonito broche de brillantes. Naturalmente, como no todas nuestras lectoras han de ser ricas, este broche puede muy bien substituirse por otro de menos valor, ó por una modesta escarapela.



### Sombrero para niña

Como propio sólo para niña, este sombrero es de tul colisado á la plisé y nipsis; lleva por único adorno una cinta de terciopelo ó raso.



### Calzado de estío para señoras y señoritas

Con el objeto de que nuestras amables lectoras conozcan cuantas prendas constituyen una vistosa indumentaria femenina, damos á conocer hoy, y las detallamos alfabéticamente, las varias clases de calzado que pueden servir de complemento á los trajes que continuamente venimos reseñando;

(1) Aquellas de nuestras lectoras que deseen detalles de los modelos de la presente revista, pueden escribir á la Sección de confecciones de los «Grandes Almacenes de El Siglo», Barcelona, y recibirán gratis inmediata contestación.

Hélas aquí:  
A Zapato copete, de charol vernisage.—B Idem corte Alfonso; es de glase con lazo y hebilla.—C Idem escotado, con tacón á lo Luis XV.—D Idem chevreau, corte Richelieu.—E Idem corte inglés, de lona, con adornos.—F Idem decouvert, á lo Luis XV, chevreau.

El primero A, es propio para paseo y playa.  
El segundo B, para soirées y garden partys.  
El tercero C, también para playa.  
Los D, E y F, son, también, propios para campo y playa.

### La manigua en Madrid

El Sr. Alicán, yerno del Rector de la Universidad de la Habana, ha sido preso en el momento de embarcar armas, botiquín y ropa con destino á los insurrectos.

El autor de tan odiosa traición ni siquiera se tomó el trabajo de negar su delito, de disculparlo ó rehuirlo; estaba seguro de que podía cometerlo y lo cometa á cubierto, sin peligro, y así rogó á la policía que le detuvo que le dejaran telegrafiar á Madrid, pues un «importante personaje» de esta corte evitaría que le trataran tan injustamente.

Tanto cinismo, tan indigna insolencia, nos llenaría de indignación sino estuviéramos ya acostumbrados á tener ante nuestros ojos, impune y parapetada en la inviolabilidad de las Cortes españolas, á la traición más villana y al delito más odioso.

Ninguna nación del mundo, por corrompida, por débil, por miserable que fuera, dejaría de estallar en cólera ante el hecho inaudito que acabamos de referir.

Ni en el presilio, entre criminales, se perdona al que traiciona y vende á los suyos; jamás halló amparo la vileza ni aun en los mismos á quienes favorecía; pero no parece sino que España está condenada á sufrir el peor de los destinos, á soportar todas las crueldades y apurar todas las amarguras.

No es ya bastante que los Estados Unidos alienten y armen á los asesinos de la manigua, deteniendo á las tropas españolas é imponiéndose á ellas con la desvergonzada autoridad de un valiente á sabido de un matón carcelario.

Nuestros enemigos no vienen ya de fuera; en aquéllos se explicaría, al menos la saña con que nos combaten, el odio con que nos miran; la complacencia con que ven nuestra ruina.

Pero ese alto ó esos altos personajes de la Corte, ¿qué daño han recibido de España?

Esta será nuestra eterna vergüenza; una época en que la nación de la lealtad, la más patriótica de la historia, ampara en sus cortes á hijos que la venden; fatal período en que el parricidio escala el templo de la sagrada representación nacional.

Tristísimo augurio puede hacerse de un pueblo que á tal fondo de bajeza moral se precipita.

¿Qué grandezas pueden esperarse de él? De lo podrido no sale más que el contagio y la muerte.

Pero ¿á que extrañar nada de esto? Un General español ha vuelto la espada al enemigo, y no ha ido á la barra, ni ha sido fusilado.

Ya lo saben los valientes que pagan con su sangre la integridad nacional.

La manigua peor, la más innoble, está en España, está en Madrid.

De esos héroes espera la patria la salvación, la gran justicia.

(El País).

### Minuta

El grito de alarma, ha resonado. ¿Y quién se atreverá á decir que es demasiado pronto?

¡Demasiado pronto, cuando renovando lo que no se había visto desde trescientos años, se emplea la sagrada cátedra para disfamar á determinados individuos, para calumniar ante el altar!

¡Demasiado pronto cuando no se respeta á los que mueren fuera de la Iglesia, ni aun en la sepultura! ¡Hablaís de libertad? Pues hacéldo también de igualdad; pero ¿acaso existe igualdad entre vosotros y nosotros? Vosotros sois las guías de asociaciones formidables; nosotros, hombres aislados.

Tenéis enarenta mil pulpitos que hacéis hablar de buen grado ó por fuerza; tenéis cien mil confesionarios desde donde conmovéis la familia; tenéis sujeta á vuestro poder, la base de ella y de la sociedad, á la madre: el niño, no es más que un accesorio. ¿Y qué hace el padre cuando su mujer se vuelve á casa, trastornada y loca y se le echa en brazos diciendo: «estoy condenada»? ¿Qué? ya lo sabéis vosotros; al día siguiente, os entrega su hijo. En vuestros seminarios, tenéis veinte mil niños, muy inego, tendréis doscientos mil en las escuelas que regentáis, y contáis con la obediencia ciega de dos millones de mujeres.

Ante tan formidables fuerzas ¿qué somos nosotros? Una voz, y cada más, una voz para dar el grito de alerta á Francia. Ahora, ya está advertida; haga lo que quiera. Ve y siente la red en la que creáis cogerla dormida.

Una sola palabra más, á todos los corazones leales, láicos ó sacerdotes, y ojalá éstos últimos puedan oír una voz desde el fondo de su esclavitud: ayudemos con su valerosa palabra, ó con su muda simpatía, y juntos bendigan de corazón y desde sus altares, la santa cruzada que comenzamos, en nombre de Dios y de la libertad.

MICHELET.

De los Jesuitas.

### Crónica Local

Por la Dirección General del Banco de España, se ha ordenado á la Sucursal del mismo en esta provincia, que ingrese la cantidad de 60.000 pesetas en la cuenta corriente del Tesoro, como auxilio que facilita á esta Administración de Hacienda.

El vapor «Isleño» llegado ayer de Alicante trajo los 6 toros que han de ser lidiados el próximo domingo en la Plaza de toros de esta ciudad.

Sobre las once fueron soldados al corral presenciando este acto numerosos aficionados que quedaron satisfechos de las buenas condiciones que reúnen los seis cornúpetos de la acreditada ganadería de D. Atanasio Linares.

El viernes próximo saldrá para Cete el vapor «Isleño».

El Sr. Ministro de Hacienda ha con-

cedido un mes de licencia al Administrador de la Delegación de esta provincia D. Gerónimo Flores, que empezará á disfrutar tan luego como se haya posesionado de su cargo el Delegado electo D. Francisco Parra.

Dentro de pocos días serán enviados á este parque de Artillería 17 cajones de Maüser, que constituyen la ordinaria dotación para los fusiles de aquel modelo que en breve tendrá este regimiento regional regalados por la Excelentísima Diputación provincial.

Se encuentra de regreso en esta capital, nuestro distinguido amigo el Administrador de correos D. Enrique Fajárnés.

En la mañana de ayer fué curado en la casa de socorro del Ayuntamiento un individuo que hallándose cogiendo alcaparras en el foso de la muralla contiguo á la Puerta Pintada, tuvo la desgracia de caerse desde lo alto de una escalera, produciéndose una fuerte herida en la cabeza.

El vapor «Bellver» salió á las cinco de la tarde de ayer de este puerto con rumbo al de Barcelona, llevándose la correspondencia, efectos y pasaje.

Servicios prestados por la guardia civil.

Participa la del puesto de Ibiza la detención de un individuo presunto autor de haber inferido con un palo varias heridas al capitán de la fragata rusa «Vadochis» fondeada en aquel puerto.

La del puesto de Santa Eulalia denunció al Juez competente un sujeto vecino de la parroquia de San Carlos por haberle ocupado una escopeta sin la correspondiente licencia.

Notifica la del puesto de San Juan Bautista que en la casa de campo denominada «Cana Betú» en Calico, de la parroquia de San Miguel, ocurrió una riña entre varios jóvenes recibiendo uno de los contendientes una herida de arma de fuego en el costado izquierdo que le produjo la muerte casi instantáneamente.

El agresor se presentó inmediatamente al señor Juez del partido ordenando ésta su detención.

El cadáver fué trasladado al cementerio donde se le practicó la autopsia.

Por la del puesto de Santa María fueron detenidos dos sujetos presuntos autores de haber sustraído una oveja del predio «Son Liabrés» del término municipal de Marratxi y un cordero del predio «Can Carrió» de dicho término.

Dichos sujetos en unión de cuatro ovejas que fueron encontradas escondidas en una cueva del predio «Es Terras Blancs» han sido entregados á la autoridad competente.

La del puesto de Binisalem da cuenta de haber entregado al Juez municipal de la misma á dos sujetos por sospechas de que jugaran á los prohibidos en unión de unos veinte más que se dieron á la fuga no pudiendo ser detenidos.

Da cuenta la del puesto de Pollensa haber denunciado á la autoridad competente un sujeto quien sorprendió infringiendo la ley de caza.

Teniendo conocimiento la del puesto de Inca, de que habían sido sustraídas treinta y tres pesetas á un sujeto, se puso á practicar las diligencias del caso dando por resultado la detención de dos convecinos que como presuntos autores del hecho han sido entregados al Juez competente.

La del mismo puesto denunció á un individuo por apacentar ganado en propiedad ajena.

### Ferro-carriles de Mallorca

El día 2 de Agosto próximo señalando para una corrida de toros en la plaza de esta Capital se efectuarán los siguientes trenes.

De Palma á Manacor y La Puebla—á las 8:12 mañana 2:15 y 7:30 tarde.—De Manacor á Palma—á las 6:11:45 mañana y 5:30 tarde.—De La Puebla á Palma—á las 6:27 mañana 12:15 y 5:45 tarde.—Suprimándose los trenes ordinarios de Palma á Manacor y La Puebla de las 5 de la tarde.

Notas: En las Estaciones se despacharán entradas de sol y sombra para la corrida.  
Se despacharán también billetes en 1.ª y 2.ª clase tanto sencillos como dobles con la rebaja del 50 por 100 del precio de la 2.ª clase, á los que al tomar el billete del tren tomen entrada para la corrida.

Los billetes dobles de ida y vuelta solo serán válidos para el día de su expedición.  
No tendrán rebaja los billetes que se tomen en Palma al regresar después de la función.  
Palma 28 Julio de 1896.—El Director General, —Guillermo Moragues.

### BANCO DE ESPAÑA

Los tenedores de las Obligaciones del Tesoro que vencieron el día 30 de Junio próximo pasado pueden desde ahora cangearlas por las emitidas recientemente, á cuyo fin las podrán presentar en la caja de esta Sucursal bajo facturas que se facilitarán en el acto.

El Banco se encargará de hacer por sí el canje de las Obligaciones que se hallan depositadas en sus cajas sin necesidad de gestión alguna por parte de los interesados.

Palma 23 de Julio de 1896.—El Secretario, E. Villarrazo.

### PLAZA DE TOROS de Palma

### Gran Corrida de Toros de Muerte

Si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad competente

EL DOMINGO 2 DE AGOSTO DE 1896

se lidiarán 6 hermosos toros Andaluces de la acreditada ganadería de

D. Atanasio Linares de Córdoba, con divisa encarnada y carmesí, por los aplaudidos matadores

### LITRI y ALGABEÑO

con sus correspondientes cuadrillas.

### PRECIOS

Entrada general de sombra 3:50 pesetas.—Entrada de sol 2:50.

La corrida dará principio á las 4 y media de la tarde.

### Telegramas

Servicio particular de LAS BALEARES

Madrid 28, 10 n.

En Jaqueto batimos á una partida de 1.000 insurrectos, haciéndoles 16 prisioneros.

La «Gaceta» publica un decreto concediendo 25 pesos á quienes faciliten el apresamiento de expediciones filibusteras.

En un encuentro que tuvo el general Linares con el enemigo hizo 28 muertos vistos, retirando muchos más.

## ¿CRISIS?

Días hace que la palabra crisis corre de boca en boca en los círculos políticos, sin que nadie muestre la menor extrañeza, pero siendo general y lógica la creencia de que su confirmación por ahora, si no imposible, es muy difícil.

Con los partidos gubernamentales que desde hace años rigen nuestros destinos, y que desde hace algún tiempo no saben, ni pueden, regirse á sí mismos, en cualquier momento que se hable de crisis se considera racional la especie y admite el público la noticia con satisfacción indudable.

Divididos, maltrechos, faltos de autoridad y de ideales, suben al Poder por desgaste de los que antes le ocuparon, no por méritos propios ni para solucionar ningún problema importante; y, claro está, repetido el juego, demostrada su incapacidad para poner término á los males que nos afligen, la opinión—como el enfermo grave—busca en un cambio de postura alivio á los sufrimientos del instante y esperanza de aminorar su martirio, ya que no seguridad ni esperanza de curación radical.

Ocupándose de este asunto dice *El Imparcial* lo que sigue:

«Escribió D. Juan Valera, hace años, una novela titulada *Pararse de listo*. La obra no tuvo un éxito á la altura de otros libros del mismo autor. Si el insigne literato se hubiera aguardado hasta los tiempos que corren, la novela habría alcanzado un éxito colosal, solamente con haber presentado como protagonista de la misma al actual ministro de Hacienda.»

¡Qué hombre! ¡Qué genio! ¡Qué... salvador del Tesoro patrio! El artículo que anteaer le consagró el *Heraldo* es por su forma notabilísimo; por su fondo la mayor de las injusticias.

«A quién sino á nuestro estimable aunque apasionadísimo colega, se le ocurre calificar de *único obstáculo* al Sr. Navarro Reverter? Ya ha dicho este excelentísimo señor en los sueltos oficiosos enviados á la prensa adicta que en asuntos como el de la prórroga del contrato con la casa Rotschild, ha intervenido hasta sus menores detalles el Sr. Cánovas. Ya ha dado á entender con bastante claridad que sus proyectos son proyectos de todo el gobierno, que le ha dado su aprobación y que en virtud de eso él

«Antes de soltar, se deja los dientes en la tajada.»

Esto es hábil. Pero aquí entra lo de pasarse de listo. El Sr. Cánovas ha calado la intención y le ha pronunciado el majestuoso *Quos ego...*

Hay quien dice que D. Antonio de ahora no es el otrós tiempos, y que en la actualidad se puede hacer impunemente eso y mucho más. Pero están en mayoría los que opinan con los romeristas que el ministro de Hacienda se ha pasado.

También se ha pasado en otras muchas cosas, que á pesar de la habilidad que ha puesto en ellas no le han salido á medida del deseo. Lo que le ha salido es el tiro por la culata. El Sr. Navarro Reverter no se convenirá quizás de ello, porque cree que teniendo el talento están los demás mortales condenados á ser tontos. Puede ser que se desengañe ahora.

De todas maneras hay multitud de gentes políticas que le consideran de cuerpo presente. Unos días más y habrá quien le crea putrefacto.

A nosotros se nos figura, sin embargo, que aun cuando la muela está picada, no se la saará la situación á dos tirones. La reforma ministerial, si es que el Sr. Cánovas se requeve á hacerla, no se verificará, probablemente, hasta después de la clausura de las Cortes. Por esta razón se nos antojan prematuros los rumores de crisis que ayer circularon con insistencia.

No desconocemos que el ministro de Hacienda se halla muy aislado en su partido, cuenta en las filas de éste con personajes que le son hostiles y tiene en contra suya la opinión general. Pero está visto que el señor Cánovas se halla harío de ruidos y quebraderos de cabeza y no ha de ir á las Cortes á buscar uno más.

Cerrado el Parlamento el asunto cambiará de carácter y el jefe conservador querrá demostrar con un ejemplo vivo que, quien se pasa de listo, se pasa del Ministerio.»

Interrogado el Sr. Cánovas por algunos periodistas sobre las cuestiones de actualidad, se ha expresado en estos ó parecidos términos:

«No hay motivo para los rumores optimistas de que ustedes hablan. Las cosas si guen su marcha natural, y por ella se llegará á la solución, que yo soy el primero en desear que sea un hecho cuanto antes. No tengo noticia de que los fusionistas hayan sometido al Gobierno fórmula alguna aceptable, ni en las

conferencias que he tenido con el ministro de Hacienda se ha hablado de esto.

Con el ministro de Ultramar he tratado de la operación que se gestiona del Banco de España para obtener unos cincuenta millones de pesetas; pero éstos son para atenciones de Cuba, y es preciso tener dinero de reserva.

El ministro de Hacienda me ha dado cuenta de que le había visitado el gobernador del Banco, y en nombre del Consejo de Administración le había ofrecido el concurso de aquella Sociedad de crédito para cuanto pudiera ocurrir.

Pero el Banco, cuyo patriotismo es de alabar, no nos ha de facilitar sino billetes, y se necesita oro, lo cual hasta ahora no nos lo proporcionan tampoco los que hacen oposición á los proyectos del Gobierno.

Lo que hay, y esto merece fijar la atención de todos, es que en Cuba repercute ya lo que pasa en el Congreso.

El mismo general en jefe ha tenido que preocuparse en ello, y éste es un síntoma cuya importancia no ha de escapar á la penetración de nadie.

Sin embargo, no hagan ustedes uso de esto no se crea que trato de lanzar una amenaza. No me gusta utilizar este recurso.

Lo que les cuento á ustedes es un hecho desgraciadamente exacto.»

## Congreso obrero

### Contra los socialistas

Lila 25.—Anoche, con motivo de la última sesión del Congreso obrero, reinó bastante agitación en esta ciudad.

Las inmediaciones del teatro donde estaban reunidos los socialistas eran invadidas por inmensa concurrencia.

La mayor parte de ésta se mostraba hostil á los socialistas.

En los cafés y tabernas próximas al teatro se produjeron tumultos.

La muchedumbre, que veía con malos ojos entre los socialistas algunos alemanes, silbó estrepitosamente cuando aquéllos salieron del teatro, prorrumpiendo en gritos de ¡viva Francia!, cantando la Marsellesa y arrojando una bandera tricolor, lo cual fué objeto de estrepitosos aplausos.

Esta madrugada se había restablecido completamente la tranquilidad.

El Congreso socialista discutió detenidamente la cuestión referente á la federación de los Ayuntamientos. Después procedió á la renovación del Consejo Nacional permanente del partido obrero y acordó que el próximo Congreso se verifique en 1897. Oportunamente se fijó el punto donde éste debe reunirse.—*Fabra.*

Lila 25.—Durante las manifestaciones de la noche última se han producido desórdenes en varios puntos de esta ciudad resultando bastantes heridos, entre ellos un conocido periodista. Los vidrios de la casa del alcalde han sido rotos á pedradas. A causa de estos deplorables sucesos han sido detenidas muchísimas personas.

## Extranjero

El Havre 24.—Li-Hung-Tchang llegará á esta ciudad el 31 de Julio con objeto de visitar al presidente de la República.

Después de presenciar las regatas que se preparan en este puerto saldrá con dirección á la isla de Wight.

Londres 24.—El parte oficial referente al último combate de Matabelanda está concebido en estos términos:

«La columna del capitán Laing que acampaba en la región de las montañas de Maceopo fué atacada el lunes al amanecer. Se produjo un combate encarnizado siendo rechazado el enemigo con pérdida de 90 muertos. Además de los cuatro ingleses muertos perecieron 25 auxiliares indígenas teniendo los primeros 11 heridos y los segundos 26.»

París 24.—En las grandes carreras velocipédicas verificadas en Bruselas ganaron tres los belgas y una los franceses.

Londres 25.—Una noticia, cuya gravedad para España salta á la vista, comunica un telegrama de Washington recibido esta madrugada.

Dice que el ministro de Dinamarca en los Estados Unidos acaba de llegar á Washington con el encargo de su Gobierno de negociar la venta á la gran República de las islas de Santhomas y Santa Cruz, próximas á Puerto Rico y de grande importancia política y comercial por su posición estratégica y por el excelente puerto de la primera, al cual hacen escala casi todos los trasatlánticos franceses é ingleses que se dirigen á las Indias Occidentales.

El Cairo 25.—El cólera continúa causando estragos en Egipto. Ayer ocurrieron 239 casos y 167 defunciones. Un gran número de europeos han abandonado este país.

Méjico 24.—El general Forfiorio Díaz ha sido reelegido por unanimidad presidente de la República mejicana.

Suez 25.—Hoy ha salido de este puerto para Aden el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Isla de Panay».

Palma 25.—El vapor «Humberto» ha salido de este puerto, sin haber visitado los excursionistas, conforme se proponían, los principales puertos de estas islas, impresionados, indudablemente, por la desgracia de su compañero de expedición el profesor Schuza.

Anoche á las diez fué inhumado en el cementerio de esta población el cadáver del suicida.

París 25.—Ha llamado la atención el hecho de que la Convención populista, reunida en San Luis, haya reiterado las muestras de simpatías á los insurrectos cubanos aprobando por aclamación una proposición diciendo que

ha llegado el momento de que los Estados Unidos reconozcan á Cuba como un Estado libre é independiente, lo cual arguye un hecho más grave que el reconocimiento de la beligerancia solicitada por las Camaras de los Estados Unidos.

La Convención favorable á la plata eligió presidente al Sr. Bryan, y vicepresidente al Sr. Cherval.

Athenas 25.—Un despacho de Rethymo da cuenta de haberse verificado un nuevo encuentro entre las tropas turcas y los insurrectos cristianos. Parece que los primeros violaron la tregua virtualmente convenida.

Constantinopla 25.—Según noticias recibidas de Creta, los diputados cristianos han abandonado á la Canea después de entregar al gobernador y á los cónsules una nota fijando al Gobierno turco el plazo de quince días para que el sultán acceda á las reclamaciones que le han sido dirigidas.—*Fabra.*

## Ecos del extranjero

### La isla Formosa

Un misionero inglés ha comunicado al corresponsal del *Times* en Hong Kong noticias muy interesantes acerca de la situación de la isla Formosa, y que merecen ser conocidas por la trascendencia que pueden tener en un porvenir no remoto.

A partir del día en que fué un hecho consumado la conquista, han emprendido los japoneses una verdadera guerra de exterminio contra los chinos de la Formosa. Sesenta y tantas villas florecientes han sido incendiadas, pudiéndose contar por millares las personas que han perecido entre los escombros. Un número considerable de chinos, reducidos á prisión, fueron obligados á cavar sus propias sepulturas y sometidos luego á un verdadero martirio, que acabó con sus vidas.

En algunas poblaciones, abandonadas por sus moradores, hicieron fijar proclamas las autoridades japonesas ofreciendo protección á las vidas y haciendas de los que regresaran á sus hogares; mas cuantos, fiados en tan halagüeñas promesas, se decidieron á volver, fueron inhumanamente sacrificados.

Aquellos isleños han llegado á tal grado de desesperación, que, en concepto del misionero inglés á que hacemos referencia, parece inminente una rebelión general contra la dominación japonesa.

### La revolución en Guatemala

El *Guatemalteco*, órgano oficial de aquella República, amplía con detalles curiosísimos las noticias que nos anticipó el telegrama acerca de la sublevación de Chiquimula.

Dice así el periódico americano:

«En la madrugada del día 16 de los corrientes (Junio), el capitán Mateo Lone, seducido por José María González, quebrado comerciante de Esquipulas; Juan Ramón Cuéllar, doctor; Ignacio Castro, (nicaragüense), Jerónimo Puente (cubano), comandante segundo José María Rivera, J. Filadelfo Moraga y otros, entregó la guardia de la cárcel que estaba á su cargo, y con los presos puestos en libertad y la misma guardia que comandaba, se lanzó sobre la de prevención de aquella plaza, que necesariamente sorprendida é inferior en número, hubo de ceder el puesto.»

Durante el citado día 16, los trastornadores del orden se ocuparon de perpetrar abusos, capturando y reduciendo á prisión á las autoridades principales, y entre ellas al jefe político general D. Jesús Portillo, juez de primera instancia, etc. Lanzaron desde luego un manifiesto al vecindario, desconociendo el Gobierno del general Reina Barrios, sin exponer motivo alguno ostensible, y vitoreando como presidente de la República al individuo que, según ellos, preside la Junta central organizada en esta ciudad.

En posesión de aquella plaza, tocaron llamada de milicianos, quienes asistieron ignorantes de la que pasaba; fingieron órdenes de la comandancia de armas, citaron y llamaron también á los milicianos de los lugares inmediatos á Chiquimula, pretendiendo que su decabellada intentona hallaría eco en el ánimo de la generalidad; pero su desilusión ha sido completa, porque los honrados vecinos y milicianos de aquel departamento, penetrados de la verdad de lo que pasaba, les han negado toda corporación; y de ahí que, abandonados á sí mismos, evacuaron la plaza de Chiquimula en precipitada fuga hacia la frontera de Honduras.

Se ha logrado la captura de algunos participantes en este movimiento, y tanto ellos como sus cómplices quedarán sujetos al impuesto de la ley y la justicia. Entre los detenidos figuran 31 reos de los que habían sido librados de la cárcel de Chiquimula.

Según los últimos partes oficiales, á inmediaciones de la frontera de Honduras y en el lugar denominado Monteros, el cabecilla José González E. y los pocos que le acompañaban, dejaron 17 armas con varias cartucheras y tres cajas de parque, que ya se han recogido. En ese mismo lugar se repartieron el dinero robado á los propietarios de Chiquimula, dando diez pesos á cada uno de los soldados que les acompañaban, y quedándose con lo demás los célebres cabecillas Ramón de la Fuente (cubano), el propio José María González E., Juan Ramón Cuéllar, Manuel Rivera y Filadelfo Moraga.

## LOS PRESUPUESTOS

### EL GOBIERNO Y LAS OPOSICIONES

El problema planteado con motivo de los proyectos de Hacienda, siguen siendo la nota política del día.

En torno de ellos gira toda la acción del

Gobierno y toda la campaña parlamentaria. Los ministeriales mejor informados niegan que el Sr. Navarro Reverter haya planteado al señor presidente del Consejo cuestión alguna de confianza.

Descartada, pues, la parte de novela que á nadie interesa, queda en pie la cuestión.

El Sr. Cánovas prosiguió ayer la tarea de consultar con significados representantes del Banco de España los medios de realizar una operación combinada con el contrato con la Tabacalera, que facilite los setenta ó ochenta millones, gran parte en oro, para hacer frente á apremiantes necesidades de gobierno.

La base del convenio es la de dejar para cuando las Cortes reanuden sus tareas los proyectos de Almaden y de ferrocarriles.

Se dice hay no poco adelantado en ese camino, y que la operación se podrá ultimar el lunes, cuando esté de regreso en Madrid el señor Baüer.

Partiendo de ese supuesto, los políticos más importantes creen que las Cortes suspenderán sus tareas lo más tarde el 10 de Agosto para reanudarlas en los últimos días de Noviembre y todos los demás proyectos ministeriales pasarán rápidamente en ambas Cámaras.

Es casi seguro que mañana comience la discusión del presupuesto de ingresos.

Combatirá la totalidad el Sr. Gamazo, le contestarán el presidente de la comisión y el ministro de Hacienda.

De estos discursos pudiera resultar la fórmula de avenencia entre el gobierno y las minorías.

## LA GUERRA EN CUBA

### Telegrama oficial

Conduciendo un convoy.—Un reconocimiento.—Partidas.—Ataque á un campamento enemigo.—La partida de Periquito Díaz.

Habana 25.—El teniente coronel Zubia, conduciendo un convoy á Cabaiguan, dispersó en paso Iu y Nicú, las partidas de Miguel Gómez Lebón y otros, haciéndoles cinco muertos y 14 heridos, cogió 12 caballos, tuvo un muerto, dos heridos y ocho contusos.

La columna de Extremadura, en reconocimiento sobre Capatillo (Villas), ocupó campamento rebelde, é hizo un muerto, resultando contusos comandante Callego y tres soldados.

Teniente coronel Godó batió partida Glorván en potrero Juanita, causándole cinco muertos y varios heridos.

Columna Molina, fraccionada en dos, atacó en campamento de Monte Santa Rita partidas de Clotilde García, Trujillo Pellino, causándole muchas bajas; recogió en el campo un muerto, 30 caballos y municiones, y tuvo tres soldados heridos y ocho caballos muertos.

Se distinguió el soldado del escuadrón de Victoria José Bourecóillo, que, muerto su caballo y gravemente herido y atacado por cuatro insurrectos, se defendió matando á uno; le recompensó.

Comandante Jesús de Duclós batió partidas de Mirabal y Alvarez, dispersádoles por Escalera y Jaruco.

Después de cinco horas de persecución, causando 17 muertos, uno de ellos titulado capitán; ocupó hospital con dos heridos en Juevas de Loma de Tapaste, botiquín y cinco cajas de municiones.

Tuvo dos heridos de tropa, capitán José Rodríguez, teniente Cristóbal Jalavecon y tres soldados contusos y cuatro acémilas muertas.

Comandante Dolz, medio batallón de Valencia, alcanzó en Ojo de Agua (Pinar del Río) partida de Periquito Díaz.

Después de media hora de fuego cargó al arma blanca sobre el enemigo, que dejó en el campo al huir ocho muertos, armas y municiones. Columna tuvo dos muertos, un herido cinco contusos, ocho caballos muertos.—*Weyler.*

### Muerte de un cabecilla

En Carahatas ha sido muerto el cabecilla de color Venancio Micado.

Con él sostuvo terrible lucha cuerpo á cuerpo el teniente de voluntarios Ramón García.

Este le dejó muerto en el campo.

### Detenciones

Siguen haciéndose en la Habana detenciones de individuos sospechosos de hallarse en relaciones con los insurrectos.

Anteanoche fueron detenidos por sospechas el conocido médico D. Isidro Zertucha, el alcalde de Bejucal, un teniente de voluntarios llamado García y otros.

Estas detenciones se realizaron en la Habana.

### Últimas noticias

Dícese que se ha recibido en el ministerio de la Guerra un telegrama dando cuenta de un encuentro victorioso que ha tenido la columna Fondeviella, pero á la hora de cerrar esta edición no se ha facilitado aquél á la prensa.

## NOTAS FINANCIERAS

### El dinero

Nada nuevo que recoger en estas impresiones acerca de los mercados del dinero. El estado de las cosas parece inmutable, y aunque algunas revistas económicas pretenden descubrir ciertas tendencias de contracción monetaria, y, por tanto, de encarecer su precio, otros hombres de negocios no saben en qué pueden fundarse semejantes cálculos.

Seguimos, por tanto, como estábamos; es decir, abundancia de dinero y baratura en la colocación en los principales mercados de Europa.

Veamos ahora algunos detalles.

En Londres.—La firmeza ha sido la nota característica de la semana, tanto en los préstamos como en los descuentos.

Los descuentos á 1 1/2 por 100, corto plazo, y 5/8 noventa días, y los préstamos desde 1 1/2 á 1 3/4 por 100.

En París.—Esta plaza se prepara á tomar parte en el empréstito ruso, y previéndolo así los Bancos, restringen las operaciones de descuento. Sin embargo, el precio de éste no pasa de un 1 3/4 por 100, que viene á ser para Bancos y banqueros el tipo nominal.

En Berlín.—Aquí ha sufrido el dinero una ligera contracción, que se ha reflejado en los precios del descuento, haciéndolo llegar á 2 1/3 por 100, para retroceder luego á 2 3/8.

Los Bancos reflejan en sus últimos balances pocas novedades.

El de Inglaterra refuerza su reserva (oro) y disminuye su circulación fiduciaria.

El de Francia también aumenta algo su oro; pero da salida á su plata y algo también aumenta sus billetes en circulación.

El Banco Imperial de Alemania mejora su situación con aumento de sus reservas, lo que hace que su circulación fiduciaria, que había traspasado el límite legal, vuelva á quedar dentro de sus condiciones proporcionales.

Nada de particular en el Banco Austro-Húngaro.

Los Bancos Asociados de Nueva York refuerzan su metálico, mientras disminuye la reserva del Tesoro.

Vuelve otra vez á iniciarse el movimiento de exportación del oro.

La plata en Londres ha sufrido alguna oscilación, primero de baja, llegando á 21 2/3 peniques la onza, reponiéndose después á 31 7/16.

Este descenso se atribuye á las grandes ventas que se han hecho en Nueva York por necesidades de numerario en los especuladores.

El mercado se muestra esperanzado de mejores precios.

### Movimiento bursátil

La semana arroja una nota de atonía y marasmo completo en los negocios bursátiles.

Dos asuntos sólo se cotizan en estos días en las Bolsas principales de Europa: el empréstito ruso y la elección presidencial en los Estados Unidos.

En lo demás reina completa calma y tranquilidad, pues no hay nubes en el horizonte.

El dinero sigue en abundancia, pero, sin embargo, los precios de los valores públicos han aflojado algo. Mucho de culpa tiene el verano; pero en la desanimación y el quebranto de los precios se carga al deseo de interesarse en el empréstito ruso, haciendo que los aficionados á él se desprendan de otros valores.

Veamos los detalles de las cotizaciones:

El francés queda á 101.78, con alguna pérdida de su tipo anterior.

El italiano se defiende.

El turco oscila con cierta flojedad que no denuncia gran firmeza para este valor.

El portugués ha descendido, y no parece tampoco muy seguro.

Los valores llamados americanos se sostienen, y algunos, con los argentinos, experimentan alza.

En Madrid y Barcelona no hubo ayer sesiones, con motivo de la festividad del día.

Ya hasta mañana lunes no tendremos Bolsa y habremos pasado tres días seguidos sin contratación.

Para lo que se ve y haciendo en los mercados españoles, no resulta realmente ninguna contrariedad.

El aspecto que presentan nuestros mercados es simplemente excepcional. Vienen flojos los cambios de París y Londres, y sin embargo, aquí avanzan, aunque trabajosamente.

No hay orientación á que atribuir el fenómeno, porque nada lisonjero puede registrarse en la escena política y financiera española.

Todo es causa de pequeñas jugadas, que no tienen consecuencia, ni pueden servir de norma para calcular el estado de los fondos públicos.

## El soldado Bailón

Dijo ayer á *El Imparcial* su corresponsal en Granada, que había allí fallecido el soldado, natural de dicha capital, José Bailón Moreno, procedente de Cuba llegó á Santander en el último correo. Le embarcaron gravemente

enfermo, y de Santander a Granada, en un viaje de tres días, no pudo tomar ni siquiera una taza de caldo por absoluta falta de recursos, llegando, por consiguiente, moribundo a Granada.

Según la familia del soldado fallecido, le dieron para todo el viaje al salir de Cuba, solo diez pesetas.

Esto decía el corresponsal.

Pedimos informes por telégrafo, las autoridades militares de Granada y Santander contestaron con los siguientes despachos:

Santander 25 (7, 15).—Soldado José Bailón Moreno llegó en el último vapor a continuar, se le entregaron 24 pesos, consignados en el asaporte, según tengo dispuesto.

Recibida a bordo por mí toda la expedición, le conducida al depósito, donde a mi presencia fueron vistos todos los soldados por médicos militares y de la Cruz Roja.

Los enfermos que no pudieron continuar pasaron al Sanatorio u Hospital, según convenía.

Los demás fueron consultados uno a uno por mí, a presencia de los médicos, por si querían descansar en el Sanatorio ó continuar su viaje al lado de sus familias, y prefirieron marchar, verificándolo el siguiente día, y entre ellos Bailón.

En previsión, como hago en todas las expediciones, telegrafié a Madrid salida de aquí del número de los que iban a esa corte y puntos mas allá.

Presencial salida de tren de esta estación sin que se me hicieran reclamaciones ni hubiese necesidad de providencia.

Granada 25 (7, 45 t.).—Comandante general á ministro de la Guerra.

La primera noticia que tuvo este Gobierno del soldado de Cuba José Bailón Moreno fué el parte oficial del médico municipal llamado a reconocer al cadáver, en el que indicaba el carácter militar del individuo.

Ordene en su vista la formación diligencias para la depuración de los hechos y pedido informe á instructor acerca de ellos, expone lo siguiente:

Que de las actuaciones resulta que el soldado Bailón llegó de Santander en el tren de las ocho de la noche, el día 21 del actual, hospedándose en casa de una tía en esta capital, y falleció en ella en la madrugada del 22, siendo trasladado el cadáver por la familia á la barriada de Jarque, donde recibió sepultura antes de que el instructor, asistido de un médico militar, se personase en la casa mortuoria; y que en el pasaporte, unido á las actuaciones, consta que Bailón desembarcó en Santander el 17 del Alfonso XII, para continuar por enfermo en la Península, consignándose por nota marginal que recibió 24 pesos de salarios que traía, y de que dió recibo, cuya cantidad se indaga si se incautó de ella el padre ú otra persona, prosiguiéndose las diligencias.

envío á Cuba de los 40.000 hombres de refuerzo y la manera como han de organizarse.

Los detalles los conocen ya nuestros lectores desde hace más de quince días, pues son los mismos que publicamos entonces.

Dijimos que el sorteo se verificaría el día 21, y en la disposición se expresa que oportunamente se fijará el día.

La infantería que ha de ir en la próxima expedición para Cuba saldrá á fines de Agosto, según se infiere de la Real orden citada.

Las otras armas se embarcarán á mediados de Septiembre.

Esta expedición es independiente de otra de 20.000 hombres que se prepara para Noviembre, y á ambas habrá que añadir el contingente de voluntarios que sale cada decena por todos los vapores; cifra que mensualmente no bajará de 2.000 hombres.

Total: que en este año de 1896 se habrán enviado á Cuba, aparte de las fuerzas que llevó el general Weyler, más de 100.000 hombres.

Un colega calcula que los gastos en dinero no bajarán de 350 ó 360 millones de pesetas.

### Noticias

En una casa de la calle de las Infantas esquina á la plaza de Bilbao, se cometió ayer un robo.

Se disponía á salir con su esposa el inquilino de uno de los pisos cuartos de dicha casa, cuando llegó un individuo que decía era fumista, y para reconocer chimeneas se iba á colar por el tejado.

Dejóronle allí y cuando volvieron se encontraron con todos los muebles descerrajados.

Cuarenta duros y varias ropas de mujeres habían volado como por encanto.

Supónese que el ratero será el mencionado fumista, el cual, hallándose ya en el tejado, no tuvo más que empujar una ventana para entrar en la habitación.

Lo gracioso del caso es que el fumista estuvo antes en el piso principal, y pidió á la portera las llaves para entrar por las guardillas al tejado.

Por convenio celebrado entre el presidente del comité de la Exposición de Lugo y las Compañías de ferrocarriles, han acordado estas rebajar el 50 por 100 en los transportes de los objetos y productos que se envíen á aquel concurso.

Los expositores que quieran conocer las condiciones en que pueden aprovechar dicha rebaja diríjanse al representante oficial del comité, D. Aureliano J. Pereira, Mesón de Paredes, 34, segundo izquierda.

Un muchacho de catorce años de edad, Gregorio Martillo, fué atropellado ayer por un tranvía del Este en la calle de Alcalá, frente á los Jardines del Buen Retiro.

Parece que el muchacho iba huyendo de otro individuo que le amenazaba con tirarle una piedra, y se agarró á la plataforma delantera del tranvía para librarse de él.

Tuvo tan mala suerte que resbalando cayó con una pierna debajo de las ruedas, y éstas pasaron sobre ella.

Un guardia municipal hizo detener el carruaje y tomó el número del mismo.

El chico fué conducido á la Casa de Socorro y allí se le reconocieron varias fracturas y desgarras en la pierna izquierda.

A causa de la gravedad de su estado avisóse al juez de guardia.

Desde Londres nos dicen que el día 23 del actual fueron condenados á seis años de trabajos forzados dos españoles, Martín Cell, que dijo llamarse Antonio Morales, y Juan Alsina.

Los dos intentaron estafar 1.190 libras esterlinas á los banqueros MM. Joseph and Berget presentando documentos falsos.

### Noticias de San Sebastián

La reina firmó ayer varios decretos trasladando á distintos coroneles de zonas.

Ha firmado además otros decretos de promulgación de leyes de carreteras y concesión de los ferrocarriles de Benavente á Astorga, Madrid á San Martín de Valdeiglesias y un ramal en la línea de Castro Urdiales.

—A las diez de la mañana se embarcó el regente en la escampavía Guipuzcoana y estuvo paseando por la bahía.

—El general Sánchez Ocaña salió ayer para el Ferrol.

La reina estuvo cerca de Hernani.

—Ayer entró en el puerto de Pasajes el trasatlántico francés Cusavelle.

Al leer el capitán en los periódicos la reseña de las manifestaciones hechas en Valencia á los franceses, y al saber que hoy era el día del santo patrón de España, mandó empesar el buque. Los demás barcos franceses hicieron enseguida lo mismo.

—El representante de España en Montevideo ha telegrafado al duque de Tetuán diciendo haberse celebrado en aquella legación una recepción con motivo del santo de la reina, y que asistieron al acto muchas personas de la colonia.

El duque de Tetuán ha dado cuenta á la reina del referido despacho.

### CONTRA EL REGALO A LAS COMPAÑÍAS

El Círculo de la Unión Mercantil continúa recibiendo de provincias adhesiones y telegramas de protesta contra el proyecto de auxilios á los ferrocarriles.

El doctor Esquerdo recibió ayer el telegrama siguiente:

Barcelona 24.—Casino republicano progresista Barcelona transmite junta central unión republicana entusiasta adhesión patriótica contra proyectos concesiones ferrocarriles, leyes presupuestos complementarios, contra excepción y sospechosos no pretexto anarquismo que el Gobierno pretende aprobación Cámaras.—Martínez.

### LA PRÓXIMA EXPEDICIÓN

#### 40.000 hombres á Cuba

Ayer publicó el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra la Real orden disponiendo el

vías adyacentes, estuvo anoche, desde primera hora, concurrencia.

Al amanecer aún había gran concurrencia en la vervena.

Una hermosísima joven madrileña, que estaba perdidamente enamorada de un galán, pintor bastante conocido, se ha fugado del hogar paterno pensando quizá que en compañía de su doncel iba á entrar de patitas en la gloria.

Desgraciadamente para la joven, y he aquí las consecuencias de una pasión ardiente, el pérdido artista, después de gozar de las inefables dichas á que se entregó la pobre tórtola, la ha abandonado como un bellaco, dejándola sumida en la mayor desesperación.

No nos detendríamos en dar el nombre de tan caballero pintor, si no fuera porque la joven, cuyo nombre habría de saberse, tiene ya bastante con la desgracia á que la condujo su inocencia y su loco amor.

Al pretender un agente ejecutivo practicar en Gomeñe (Orense) una diligencia en casa del industrial Manuel Alvarez de Lo Prado, la mujer de éste, Teresa Alvarez, que se encontraba en la tienda, se abalanzó al agente y le amenazó con un revólver, obligándole á marcharse.

El agente resultó con varios arañazos en la mejilla.

Cuando se hallaba encaramado en una higuera de la casa rectoral de Junquera de Ambia (Orense) un sujeto llamado Dámaso Pérez, le dispararon una escopeta cargada de perdigones creyendo que era un guardián.

Resultó con graves heridas en la cabeza, cuello y brazo derecho.

A dos kilómetros de la estación de Zaragoza se cayó á la vía el fogonero del tren correo procedente de Madrid, que recibió contusiones en la cara y en la cabeza, dislocándose además el brazo izquierdo.

En la enfermería de la estación se le ha auxiliado y hecho la primera cura.

Un niño que vive en la calle de Barrencalle Barrena, de Bilbao, era objeto de muy malos tratos por su padre desde hace mucho tiempo.

Ayer le dió tan terrible paliza, que la pobre criatura quedó en un estado gravísimo.

Las autoridades detuvieron al autor de tan bárbaro atentado.

### MACHADO Y NUÑEZ

Ayer falleció en esta corte el catedrático de la Universidad Central D. Antonio Machado y Nuñez.

De ideas avanzadísimas en política figuraba en el partido centralista, del cual se separó hace poco para acentuar más el sentido revolucionario.

Fué gobernador y alcalde de Sevilla, de ex Universidad fué también Rector y decano de la Facultad de Ciencias.

El cadáver del Sr. Machado fué conducido esta mañana al cementerio civil del Este. Al entierro asistió la plana mayor de los partidos republicanos.

### Historias y cuentos

#### Un jockey

(NARRACIÓN CONTEMPORÁNEA)

Allá en obscuro y casi olvidado pueblo de Inglaterra nació entre una yegua vieja y un potrillo joven, madre é hijo que fueron únicos compañeros, y aun víctimas, de las travessuras de su infancia.

Su cuna fué un pesebre con algo de paja, que su madre tuvo que ahuecar para que la criaturita no durmiera sobre las mismas tablas.

Creció con el tiempo aquel diminuto esbozo de hombre, y apenas aprendió á dar por sí solo los vacilantes pasos, primero por el seguro procedimiento de andar á gatas, y luego por el más complicado de trepar por los travesaños de la cuadra con pies y manos, lograba ya encaramarse á lomos del caballo é interrumpía su descanso taloneando en sus costillares con los blancos y desnudos piececillos.

Heredo de su padre una robusta complexión y una estatura piqueñísima, únicas cosas que le dejó al morir, y aquellas prendas, junto con la temprana afición que demostraba, hicieron que desde luego se pensara en que fuera jockey.

Corrió alguna vez con fortuna y ganó.

Fijóse en el espíritu de especulación, le secuestró y le hizo su esclavo para siempre.

Desde entonces no se le permitió dormir más de cuatro horas; ni se le dejó comer más de media libra de carne, ni beber agua sin antes entibiársela, cociendo en ella arrugadas hojas de té.

Del vacío pesebre en que durmió de niño, pasó á catre aún más duro, cercano al establo, y desde la miseria de su oficio primero, que consistía en preparar la cebada para los potros, fué á parar á la opulencia de un jockey de buena cuadra.

De ordinario vistióronle ceñidísima lana, en sus pies incrustaron unas espuelas; entre sus dedos un látigo, le hicieron amar el peliro y quedó convertido en miserable instrumento de afortunada, aunque ajena ganancia.

Al propio tiempo que preparaba el entraineur al fiero caballo, le preparaba á él; su aspiración era unirse, tan sólida, tan fuertemente, que la piel de la bestia, la silla y el jinete formasen un todo tan homogéneo como completo.

Viajaban en el mismo vagón Celenio y el jockey; comiendo sin cesar el caballo los mejores piensos, mientras el que lo montaba padecía hambre y sed; vigilado, no fuera que por glotonería se diese un hartazgo que pudiera aumentar su peso en media libra.

Celenio había ganado ya varias carreras en Londres, París, Madrid y Lisboa. Su nombre era popular en casi toda Europa, y el pomposo pseudónimo que su amo puso al jockey apenas era conocido por los más enterados en los asuntos del turf.

Anónimo colaborador del caballo, sus esfuerzos, su habilidad, aquella diestra mano

con que sujetaba á Celenio guiando su fiero galope, aquella maestría con que en el supremo momento le obligaba á lanzarse en ligerísimo salto ganando por palmas á la carrera, todo eso permanecía desconocido en la sombra; el caballo era el que ganaba la carrera, no el jockey. Ni siquiera lograba el desgraciado mozo el aplauso desinteresado de las mujeres, que allá en el fondo de su alma, no tan deforme como su cuerpo, quizá ambicionara, porque su figura hacía que soló le mirasen con la curio-idad despreciativa que puede inspirar un mono amaestrado.

Ni los suyos presenciaban aquellos triunfos.

Su madre no se atrevía á ir.

Por fin pudo más que el miedo la curiosidad de ver á su hijo sobre el negrísimo caballo con el hermoso traje, y fué al hipódromo el último día de las carreras. ¡Con qué orgullo le enseñaba á todos!

Y precisamente aquel mismo día, al ir á saltar un obstáculo, tropezó Celenio, y al rudísimo choque rodó el infeliz carrerista, y fué á dar de cabeza contra la valla: su traje azul manchóse de rojo.

Corrió la madre hacia su hijo llevando en el rostro la ansiedad y el dolor, mientras el amo, que no tenía ojos más que para el caballo, lamentaba casi llorando la pérdida de Celenio, que tembló, sudoroso, con las pupilas inyectadas, se alzó y quiso correr; más el dolor de la pata rota le hizo caer de nuevo resoplando.

—¡Un albeiter!—mandó con acento imperativo su amo.

—¡Un médico!—pidió con acento desgarrado la madre del caído.

Primero acudieron al caballo, luego al jockey.

Pero llegaron tarde... ya la acongojada madre besaba entre sollozos el cadáver de su hijo, regando con sus lágrimas el ensangrentado rostro, queriendo sujetar con sus brazos la vida que abandonaba á aquel cuerpo, el alma que dejaba de animar á la materia, mientras que el aristócrata, sin mirar siquiera el trágico cuadro, pensaba:

—Ese bárbaro me ha matado á Celenio, y me ha hecho perder la carrera.

A. SOTILLO ARENAS

con las generaciones venideras; al cual sentimiento crece la nobleza colectiva y común heredada por todos nuestros poetas celestiales, nuestros artistas inspirados, nuestros oradores divinos, nuestros héroes y nuestros mártires; de aquellos navegantes que dejaron vías lácteas de nuevos mundos en el mar y constelaciones nunca vistas de astros en el cielo, formando todos desde los tiempos prehistóricos hasta la consumación de los siglos una entidad intangible, nuestra España, que no pueden destruir las ingravitudes de unos y las envidias de otros, porque la mantendremos nosotros como la mantuvieron nuestros padres, y porque la necesitan así para su estabilidad, como para su progreso, todos los pueblos cultos que dirigen ó gobiernan al género humano en toda la redondez del planeta.

### Últimas notas

Hoy no se celebrará Consejo de ministros. Es probable que lo haya el miércoles.

La minoría liberal del Senado se propone pedir mañana que se cuente el número de senadores para, si no hay el suficiente, que no se celebre sesión.

Algunas noticias de Zaragoza recibidas ayer en Madrid y acogidas por la prensa de anoche, dicen que en aquella guarnición se observa la desertión de varios soldados.

El ministro de la Guerra, queriendo tener informes exactos, ha telegrafado al capitán general de Aragón, preguntándole si esas noticias son ciertas.

El Sr. Azcárraga espera contestación, para apreciar, con vista de los informes oficiales, no solo la exactitud, sino la importancia de la versión.

Hace notar el *Heraldo* que según las comunicaciones remitidas por la casa Rothschild al Tesoro y los certificados de los corredores jurados de la plaza de Londres, el precio del azogue, por una singular coincidencia, ha ido bajando desde que se habla de la renovación de este contrato.

El dictamen sobre el proyecto de represión del anarquismo se pondrá á discusión mañana ó pasado, y hablarán probablemente los Sres. Silvela, Puigcerver y Mella. Por la comisión se han encargado de sostener el brave debate que ha de suscitarse, los Sres. Botella, Burrell y Espada.

Ayer fueron á saludar al Sr. Sagasta algunos diputados liberales, entre otros los señores Aguilera, conde de Romanones, Montilla, marqués de Marianao y otros.

Por referencias de algunos de los que regresaron anoche se sabe que el Sr. Sagasta insiste en la necesidad de que sus amigos no pongan dificultades al Gobierno si éste entra en el camino de las transacciones, y que, de lo contrario, el deber del partido liberal no puede excederse de discutir con amplitud y formular solemne protesta.

El Sr. Sagasta se queda amargamente de la desconsideración que implica para la minoría del Senado lo ocurrido en la última sesión con el Sr. Elduayen, y del hecho de que se hagan pasar como de *matute* proyectos que en el Congreso habían de ser discutidos, y dice que el país juzgará de la conducta de unos y de otros.

Esto, sin embargo—añade,—no debe apartarnos de los deberes que el patriotismo nos impone.

Se dice que mañana se recibirán noticias definitivas sobre las gestiones que se practican para la adquisición de nuevos buques de guerra.

### EL SR. CASTELAR

#### Tel-grama de pésame

San Sebastián 25.—El Sr. Castelar ha dirigido un expresivo telegrama de pésame á los sobrinos del exministro francés Sr. Spuller, de quien fué gran amigo. También ha escrito el Sr. Castelar una sentida carta á la Junta patriótica de Méjico, encargada de recaudar fondos para fomento de la escuadra española cuyo documento es muy notable por su gallardía de estilo y vehemente españolismo.—Fabra.

#### Carta á los españoles de Méjico

El Sr. Castelar ha dirigido una carta al presidente de la Junta española de Méjico.

Empieza encomiando los méritos de sus compañeros de comisión y negando los suyos propios.

«Conozco—dice—los títulos que habrán invocado mis amigos para designarme á esa junta y el móvil que les ha decidido á nombrarme por aclamación: mi eterno amor á la patria».

Pondera luego los sacrificios voluntarios y sin precedente que se han impuesto los asociados en favor de España, y dice:

«Pelear y morir fueron las acciones de nuestra raza, tan fecunda en héroes como en mártires; raza cuyas ideas provienen de instituciones sublimes que han conquistado su eterna fé religiosa y cuyos actos obedecen á su inspiración en tal número, que la vulgar y prosaica historia de todos los días, en todas partes, aquí se torna en inspirado poema digno de durar en todos los tiempos.

«Así el cálculo certero, el trabajo continuo, la reflexión profunda, la economía y el ahorro, la perseverancia en el servicio nacional, desde los ministerios que cada ciudadano ejerce, y desde los hogares que habita, sin excitaciones ni recompensas oficiales, el tributo al erario impuesto por la interior conciencia, es pagado por la voluntad sin que haya de apelarse á acción alguna; según decretos de todos, á los cuales todos asienten, nos hacen ver una copia de virtudes públicas y privadas tales que no puede imputarse á lisonja esta afirmación de que por haberlas ustedes recogido de nuestros compatriotas ahí con tanto más imperio y encontrándolas en tan increíble abundancia, merecen, bien así de la humanidad y de la patria, elogios lo hecho por la junta y la prontitud con que pone por obra su pensamiento.

«Agregó que entre todas esas cosas ningunas comparable al proyecto de reunir en una tributación perfecta impuesta por nuestros compatriotas del Nuevo Mundo, el mayor número de fondo consagrables al fondo de la marina nacional.

«Atrevida la empresa, imaginaban muchos que habría de reducirse sin fruto y trocarse en fantásticas esperanzas sin posible cumplimiento en la realidad. Mas esto sucedería si ustedes á la palabra no hubiesen añadido la acción y al consejo el ejemplo.

«Gracias, amigos míos, gracias, no solamente por lo bien hecho y lo bien proyectado; no solamente por el concurso á nosotros de contribuir en esos solemnes trabajos, en esos diversos objetos por la revelación hecha, y en virtud de las admirables oraciones desde ahí dirigidas á todas las colonias hispánicas del Nuevo Mundo, por esa delación de que cada español, así el que habita en las nuevas Españas de esos dos hemisferios españoles, eternamente lleva de polo á polo la imagen de la patria grabada en el pecho, sintiendo la inmortalidad que presta el reconocimiento de haber vivido en el pasado con las generaciones muertas y la esperanza de vivir en la fu-

### “La Administración Local,”

FOR

D. BARTOLOMÉ DE VERA

Obra premiada en el concurso abierto en 31 de Enero de 1891, primero de los que en honor del Excmo. Sr. Conde de Toreno fundó por suscripción pública el Círculo conservador de Madrid, bajo el patronato y dirección de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El tema de tan importantísima obra, la mejor que se ha escrito sobre esta materia, es «Vicios y abusos de la Administración local en España, y sus remedios».

En su desarrollo, el autor, sin inclinarse á la centralización, ni á la autonomía, huyendo en absoluto de todo doctrinarismo de escuela, pero tomando de todas lo bueno y desechando lo malo, sienta bases prácticas, fundamentadas en la realidad de la vida administrativa local, como medio para corregir los vicios y defectos, de que adolece la Administración española.

Edición de lujo, costeada por la Real Academia, como regalo hecho al autor, según las bases del concurso.

Precio 2,50 pesetas

Pedidos, acompañando su importe, á don Antonio Giner, Arco de Santa María, 4, Madrid.

Los que deseen recibir certificada acompañarán al pedido, además de su importe, 25 céntimos de peseta.

#### Temperatura

A las siete de la mañana, 25 centígrados.  
A las doce: 37.  
A las cinco de la tarde, 32.  
El barómetro señala variable.

La vervena de Santiago, celebrada en la calle del mismo nombre, plaza de Oriente y

# SECCION DE ANUNCIOS

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

LAS BALEARES es el diario que contiene más lectura de cuantos se publican en Palma—Es también el que mejor y más extensa información publica de la orbe rebido al servicio especial que tiene montado en la misma el cual le permite que los días de correo á las dos horas de llegado éste, pueda dar á sus lectores las noticias más importantes de la prensa política de Madrid.

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precio de suscripción: 4 reales al mes en toda España.—Número suelto, 5 céntimos.

Punto de suscripción: Conquistador, 43 y 45—Palma de Mallorca

**IMPRESA del COMERCIO**

A CARGO DE

**FRANCISCO SOLER**

CONQUISTADOR, 43 Y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud y economía.

Tarjetas para visita.—Talonés de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

COMPANIA INGLESA  
DE  
SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

**LA UNION COMERCIAL**

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

**MARTINEZ Y PLANAS**

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

**ITINERARIO DE CORREOS**

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Soller).

Martes 5 tarde para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).

Jueves ninguna.

Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 mañana de Barcelona (via Soller); y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).

Jueves 10 mañana de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.

Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados tarde.

De Mahón para Palma los martes tarde.

**TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ**

DE

10-15

**IGNACIO FIGUEROLA**

Acaba de recibirse, con grandes rebajas de precios, un gran y variado surtido en

**CHINÉS — PIQUÉS —**

**VICHYS — CRETONAS**

**ESPECIALIDAD EN TELAS BLANCAS**

La casa que vende á precios más baratos

**LA NATURALEZA**

Revista Universal de Ciencias é Industrias

Esta publicación trimestral, única en su género en España y que goza de muy envidiable favor, conviene á los hombres de ciencia, á ingenieros, constructores é industriales, y en general á cuantas personas cultas desean conocer el progreso científico-industrial.

Se suscribe en Madrid, Argensola, 16, segundo; y en las principales librerías de la Península.

Precios de suscripción: un año, 24 pesetas; un semestre, 13 pesetas.

**REGALO**

A los suscriptores por un año que deseen adquirir el primer tomo encuadernado del magnífico «Tratado de

Electrodinámica industrial» de don Francisco de P. Rojas, que forma parte de la Biblioteca de esta Revista, y de cuya obra irán recibiendo, sin aumento de precio, los cuadernos del tomo segundo, cuya publicación ya ha empezado, se les facilitará por el precio de 11 pesetas, es decir, con el 50 por 100 de reducción.

**Ferro-Carriles de Mallorca**

Servicio de trenes que regirá desde el 20 de Octubre de 1895.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11'45 (mixto), mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6'27 mañana, 12'15 (mixto) y 5'45 tarde.

**A. Albert y Compañía**

**IBIZA**

Comisiones y Representaciones Azúcares y Cafés.—Frutas del país, Licores, etc.

Se admite la representación de casas importantes para la venta de toda clase de artículos en comisión.

**ANUNCIO**

Los periódicos *El Ancora*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo por palabra.

Los anuncios de mayor tamaño de letra ó usan clichés satisfarán la proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y 15 céntimos profesionalmente.

En el punto de las hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por anuncio.

El anunciante podrá elegir el periódico en que se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la oficina de la imprenta de *El Tiempo* Grasp, calle de Moray, número 6.

**LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE**

tendrá siempre el que use la

**MENTHOLINA DENTÍFRICA**

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Preparada á base de Quina Calisaya y Menthol del Japon

Con este excelente Elixir se consigue siempre: 1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Curar la fetidez del aliento.—3.º Emblanquecer la dentadura.—4.º Quitar el sarro.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca; y 7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.

El olor y sabor de la MENTHOLINA, son además tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, pues deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo.

Quien la use una sola vez, no podrá ya probar ningún otro dentífico.

La MENTHOLINA en polvo aumenta la belleza y blancura de los dientes sobre todo si se usa con el Elixir.

VÉASE EL CURIOSO OPUSCULO QUE SE DA GRATIS

Pídase en todas las buenas Farmacias de España y de todo el mundo.

**EL MOSAICO**

Colección de escritos literarios

EN VERSO Y PROSA

de

Pedro de Alcantara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos (la peseta en Palma y Felanitx) y 0'30 en los restantes puntos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas atrasadas valdrán 0'50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra:

PALMA — MOLINEROS, 12

Queda abierto al público el establecimiento de

**PARA ENFERMEDADES URINARIAS**

**SÁNDALO PIZÁ**

MIL PESETAS

al que presente Capias de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1893. Diez y siete años de éxito. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias comisiones científicas y reconocimientos prácticos diarios. Prescriben, recomendando y vendiendo sobre todos sus similares.—Plaza Lacañas, Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

**CONFERENCIAS**

CIENTÍFICO-RELIGIOSAS

de

D. P. Paulino Alvarez

de la Orden de Predicadores

Estas Conferencias que tanto han llamado la atención por su elegante forma que se da de venta en la administración de este periódico al precio de 2 pesetas.

**VIAJE DE RECREO**

á las maravillas de

**CUEVAS DEL DRACH**

Término de Manacor

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

**Baños de Mar en la Portella**

en el cual los señores bañistas encontrarán todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

También se proporcionan carruajes que por el módico precio de una peseta serán recogidas las familias y devueltas á sus casas.

Imprenta del Comercio á cargo de Francisco Soler